

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telef. 211. donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Materiales de Construcción Instituto, 3.—Teléfono 179 TOLEDO JUAN DE CASTRO Y MESIA

Visitad esta Casa y encontrareis un gran surtido en toda clase de Materiales de Construcción como Yeso moreno y blanco, Cementos de las mejores marcas, de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Baldosin hidráulico y de Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jabonero, Frogas, Rasillas, Baldosas, Tejas Rasilla hueca, Cal, Cañizo, Water-Closets, Balaustradas de mármol artificial, Pilas, Fregaderos y Escaleras.

SERVICIO A DOMICILIO

ECONOMIA

GENEROS INMEJORABLES

El DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

Las Cámaras de Comercio.

Ese es el camino.

En Madrid se han reunido los presidentes de la mayoría de las Cámaras de Comercio para estudiar los problemas mercantiles y la situación económica derivada del conflicto europeo. Concedamos a tan feliz y acertada iniciativa una importancia extraordinaria, no ya por ella en sí, pero también por su alta é indiscutible significación. No dudamos tampoco de su gran eficacia y de las esperanzas que la magna reunión hace concebir a las clases mercantiles de la Nación.

Aunque parece evidente que en España no se concede la importancia debida a la acción perseverante de dichos organismos oficiales, es indudable que a ellos se ven obligados los Gobiernos a acudir para conocer el pulso mercantil de la Nación, y obrar en consecuencia, de acuerdo con sus informes. Tal concepto tenemos nosotros de la valía de las Cámaras de Comercio, qué creemos que sin ellas, los ministros de Fomento y de Estado serían siempre víctimas de una peligrosa desorientación.

Por esto hemos de ver con inmensa satisfacción, que tan prestigiosas entidades se manifiesten dispuestas al estudio del magno problema mercantil, y que ofrezcan al Gobierno aquellas soluciones más convenientes, justificadas en el completo conocimiento de todos los factores de la cuestión, figurando entre ellos, y de modo muy principal, la expansión del comercio nacional en Marruecos y en las repúblicas sudamericanas.

Nuestro comercio é industria se nos antojan en la hora presente enfermos graves, en cuya dolencia es inminente una crisis, que lo mismo puede matar que salvar. No será tarea fácil lograr que el momento crítico se resuelva para el bien. Carta de iluso adquiriría, ciertamente, quien creyera que en un abrir los ojos fuera a resolverse lo que requiere del indispensable concurso del tiempo.

Pero la realidad demanda perentoriamente que comience la necesaria labor, á fin de que en el plazo exigido

por la prudencia, se obtengan aquellos frutos que se desean, y que podrían condensarse en el siguiente programa: nacionalización de las industrias y del comercio marroquí y sudamericano, dejando el Gobierno aplazados aquellos otros problemas de carácter político, cuya solución admite una demora que no tenemos inconveniente en considerar hasta patriótica.

JAIME TUR

Información militar.

Destinos á Africa.

Por disposición publicada ayer han sido destinados al ejército de operaciones en Africa los siguientes jefes y oficiales de infantería:

Al cuadro de Ceuta

Tenientes coroneles, D. Jaime Moreno y D. Juan López de Solá; comandante, D. Ramón Giner.

Capitanes, D. Julio Sanchis, don Luis Alvarez de Sotomayor, D. Alejandro Páramo, D. Julián Castro, D. José Caravera y D. José Gómez Fernández.

Primeros tenientes (E. R.) D. Miguel Montoya, D. José Monleón, D. Ramón Burgos, D. Antonio Serrano, D. José García, D. Nicolás Lozano y D. Bartolomé Ballesteros.

Segundos tenientes, D. Angel Moreno, D. José Imaz, D. José Machuca, D. Ramón R. Besmediano, D. Gerardo Cirera, D. Rafael Melón, D. Patricio Martín, D. Joaquín Villalón, D. Enrique Segura, D. Rodrigo Figueroa y don Pío Martín.

Segundos tenientes (E. R.) D. Francisco López Llinás, D. Manuel Hurtado, D. Constantino Calleja, D. Luis Gutiérrez, D. José García Gómez, D. José Barrán, D. Ricardo L. González y don José Gil.

Al cuadro de Melilla

Capitanes, D. Daniel Vello, D. Carlos Moncada Blanco, D. Francisco Martínez de la Riva, D. Jesús Mijares, don Francisco Delgado, D. Enrique Narváez, D. Carlos Quintana y D. Ubaldo Izquierdo.

Primeros tenientes (E. R.) D. Luis Bustamante y D. Leonardo Sánchez.

Segundos tenientes, D. Justo Aguilera, D. Manuel Barrera, D. Manuel Martínez, D. Adolfo Manso, D. Felipe Garrido, D. Manuel Saraza y D. Esteban Domingo.

Segundos tenientes (E. R.) D. Edmundo Simó y D. Nemesio Fernández Ariás.

Al cuadro de Larache

Teniente coronel, D. Lorenzo Lambarri, y comandante, D. Juan Rodríguez Gutiérrez.

Capitanes, D. Joaquín Navazo, don Ildefonso Pérez Leal, D. Alfonso Durán, D. Manuel García Alvarez, D. Arturo Ruiz, D. Enrique Dapousa, D. Ernesto Durán y D. Emilio Alvargonzález.

Primeros tenientes (E. R.) D. Agapito Pizarro y D. Enrique Fernández.

Segundos tenientes, D. Alejandro Díaz, D. Luis Reyna, D. José Barreiro, D. Juan Velarde, D. Eduardo López Gómez, D. Luis Pereira, D. Pedro Lozano, D. Manuel Pieltain y D. Antonio Calderón, D. Julián Tejero, D. Juan González García y D. Amable Cerviño.

La máquina elevadora.

Lo que dice don Fernando Averly.

Ayer recibimos una carta del citado señor en la que nos anunciaba el envío de varios artículos para demostrar al pueblo de Toledo que su proyecto, desechado por los técnicos, es el mejor, y que, en cambio, el aceptado por el Ayuntamiento por consejo de los técnicos, que es el del Sr. Moreno, constituye «un verdadero disparate de ingeniería».

Nosotros no publicamos la carta citada porque no nos hemos caído de un guindo, adivinando la intención del Sr. Averly, quien, queriéndonos coger los dedos entre la puerta, se ha cogido él la mano entera. Le queríamos ver venir, y, efectivamente, ha llegado por el camino que presumíamos, pues hoy, en el primer artículo de la serie que de ellos anuncia, y el cual también hemos recibido, el Sr. Averly se mete con nosotros, claro es que de una forma tan peruil é inocente, que nada nos contraría, máxime cuando usa la falacia para ello.

¿Qué habría dicho el Sr. Averly si nosotros, obrando con ligereza, hubiéramos publicado la primera carta, obligándonos á tener que publicar la segunda, en la que se usa una inocente ironía contra nosotros?

Se habría reído, ¿verdad? Mas, como la oración, de activa, se ha vuelto por pasiva, somos nosotros los que nos reímos, con toda clase de respetos, pero nos reímos....

La carta que nosotros nos abstuvimos de publicar, lo ha hecho el órgano oficial del Sr. Averly en Toledo, ó sea el tan desacreditado «Tijeretazos», donde el Sr. Averly puede publicar—como lo hará—los artículos que anuncia, cosa que lamentamos por el Sr. Averly, pues, aunque tenga razón, basta que sus artículos se publiquen en «Tijeretazos», establo de Garijo para que nadie le crea, ó, por lo menos, pongan en duda lo que dice.

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convencereis.

NUESTROS POETAS

El color de la traición.

Sobre blanco ataúd, blanca mortaja prestaba encanto á su aterido cuerpo, que, yerto para siempre, parecía todavía más bello; cual la grandeza de la eterna virgen que se eleva, sublime, hasta los cielos. Su frente tersa transparente y pura de inocencia y candor mostraba el sello, como en días de calma se refleja la dicha en el azul del firmamento; y cerrados los ojos, reposar figuraba en blando sueño, con la inocencia del que vive amando y cifra en ese amor su bien eterno; y su boca, su boca parecía, mostrando sus dos labios entreabiertos algo así cual si un día se juntara la tierra con el cielo... ¡Qué hermoza estaba! Un pensamiento loco, buliendo con crueldad en mi cerebro, ideas criminales y hasta odiosas me sugirió al momento, y acerquéme al cadáver; febrilmente mi mano descubrió su niveo seno, y, deslumbrado ante blanca tanta, turbóse de emoción mi pensamiento; tan solamente quise encontrarla un defecto, una falta visible en la estructura, y en vano pretendí tamaño empeño: sólo encontré bellezas que excitaron aún más mis sentimientos! Arrebatado y loco, —¡A ver su corazón!—grité colérico y hundí mis uñas en su seno frío, le desgarré su pecho, saqué su corazón, y dije, mientras lo arrojaba furioso contra el suelo: —¡La mancha del pecador! ¡La perfidia! ¡Maldito corazón! ¡Estaba negro!

MARIANO GOMEZ NAVARRO

En el Ayuntamiento.

La sesión de anoche.

En la presidencia, el Sr. Lozoya. En los escaños, los Sres. Villarreal, Alegre, Urosa, Moraleda, Conde Arroyo, Bueno, Castellanos, Marín, Ormaechea, Sancho, Pintado, Arcal, De la Cuerda y Ortiz García.

Regular concurrencia en la tribuna pública.

Abaratamiento del pan.

Propone el Sr. Moraleda que su moción sobre abaratamiento del pan sea estudiada por la Comisión de Hacienda, asesorada por el contador, para que indique cómo han de sufragarse los gastos necesarios. Así se acuerda.

El Canal del Chico.

Queda acordado que el Ayunta-

miento se dirija á la «Electricista» invitándola á que se someta á un juicio de amigables componedores, que resuelva sobre la propiedad del Canal del Chico.

El arbitrio sobre análisis de los vinos.

El Sr. Ortiz García propone quedé en suspenso la provisión en propiedad de las plazas de empleados para la cobranza del arbitrio sobre análisis de los vinos, con motivo de haber sido fallado en contra del Municipio, según informes particulares, el recurso interpuesto por los taberneros contra dicho gravámen.

Es aprobada la proposición.

Licencia concedida.

Lo es la que solicita D. Carlos Ancos para colocar un andamio en la casa núm. 22 de la calle del Ave Maria.

Moción retirada.

El Sr. Pintado retira la moción que tenía anunciada acerca de la celebración en la próxima feria de una Exposición provincial de Bellas Artes y Artes decorativas.

Las cuentas de los festejos del Corpus.

Preséntalas el Sr. Villarreal, dándose por enterados todos sus compañeros. Seguidamente dicho señor solicita en una moción que se eliminen de los gastos de las fiestas del Corpus algunas partidas que deben abonarse con cargo á otros capítulos del presupuesto.

El Sr. Conde Arroyo opina que nada debe acordarse mientras no informe el contador sobre el asunto.

El Sr. Villarreal se opone á que dicamine Contaduría, porque sabe que el criterio de ésta es contrario á lo que solicita. Añade que el informe que se estime necesario debe darlo la Comisión de Hacienda.

El alcalde declara que, no por indicaciones de Contaduría, sino por criterio propio, ha dejado de satisfacer las partidas que sobrepujan la consignación para festejos del Corpus.

Se acuerda, por fin, que la moción pase á estudio de la Comisión de Hacienda.

Varias instancias.

Son aprobadas una de D. Félix Lozano y otra de D. Julio Conde en solicitud de licencia para ejecutar obras. También ruega este último señor permiso para cortar un árbol, y, acerca de este extremo, se acuerda ver si la corta del árbol es ó no estrictamente necesaria.

Pasa á la Comisión de Hacienda otra instancia de la superiora del monasterio de comendadoras reclamando el pago de una cantidad que dice se le adeuda por expropiación de terrenos.

Le es denegada a D. Vicente Tormo la licencia que pide para colocar un cartel anunciador.

También es denegada otra instancia del arrendatario del arbitrio de puestos públicos pidiendo rebaja del precio del arriendo ó indemnización de pérdidas sufridas.

Con el voto en contra del Sr. Villarreal, se concede licencia al Casino de Artistas para ocupar todo el terreno que hoy utiliza con la marquesina del Miradero, pero con la condición de que habrá de pagar el arbitrio sobre puestos públicos por todos los que tenga dentro y fuera de la marquesina.

Es aprobada la instancia de don Víctor Martínez Simancas y D. Ricardo Villalba solicitando que la lápida conmemorativa de la gloriosa muerte de su hermano el capitán D. Carlos Alberto Villalba, se coloque en la casa núms. 12 y 13 de la calle de Venancio González, y no en el núm. 1 de la de Barrio Rey, como tiene acordado la Corporación.

El descubrimiento de la lápida se hará solemnemente el día 28, aniversario de la muerte de dicho oficial, asistiendo el Ayuntamiento bajo mazas.

Queda en suspenso, por igual motivo que el nombramiento del personal recaudador del Municipio, el examen de una comunicación del arrendatario de Consumos ofreciéndose á realizar la cobranza de los derechos de análisis de vinos por el 10 por 100 de premio.

La corrida de la feria.

El Sr. Villarreal presenta una proposición á fin de que la Comisión de festejos quede autorizada para subvencionar con 2.000 pesetas la corrida de la feria, siempre que ésta tenga por base la combinación Joselito-Belmonte.

Después de largo debate, es aprobado lo propuesto, con un solo voto en contra.

Las 2.000 pesetas serán pagadas, después de la corrida, de la consignación para festejos de la feria.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Sancho dirige al alcalde los siguientes: que se coloque una acera desde el edificio de Telégrafos hasta la inmediata esquina de la plaza de San Juan; que se repare una avería ocurrida en la fuente del Carmen; que se arregle un trozo de la cloaca de Santa Isabel, y que se fije una muestra en la escuela pública de la estación.

El alcalde advierte al Sr. Sancho que algunas de esas cosas han comenzado ya á hacerse, y le promete atender los ruegos restantes.

DESDE MADRID

(Por correo).

La crisis.—Ratificación de poderes.

A las doce llegó esta mañana á La Granja el Sr. Dato.

El rey y el presidente dimisionario conferenciaron extensamente.

El Sr. Dato expuso al monarca lo ocurrido en el Consejo último y las razones que había tenido el Gobierno para plantear la crisis total.

D. Alfonso elogió la gestión del Gobierno, estimando no existir motivo para la dimisión, pero ratificándole, en todo caso, los poderes.

El Sr. Dato, al expresarle su reconocimiento por su actitud, rogó al monarca que, antes de adoptarla definitivamente, procediese á las consultas acostumbradas en estos casos.

Aun cuando el rey seguía creyendo innecesarias las consultas, accedió

á celebrarlas y le dijo que hoy serían evacuadas.

Parece seguro que el Gobierno continuará constituido como hasta ahora, el conde de Bugallal inclusive.

La actitud del presidente en este respecto es clara y concreta:

—O el conde de Bugallal acepta, ó, por las razones que tengo dichas, no sería yo quien formase Gobierno.

Nueva posición en Ceuta.

Comunican de Ceuta que hoy se ha verificado una operación, de feliz éxito, que proporciona una nueva é importante posición en el fondo del Valle Negro, sobre el poblado de Haydra, zona de refugio de fuertes núcleos rebeldes.

Han realizado la operación las siguientes fuerzas regulares indígenas, dos compañías de Estella, fuerzas de Córdoba, «mía» de la condesa, fuerzas de Caballería, ametralladoras del regimiento de Ceuta y una batería de montaña.

A primera hora los rebeldes hicieron bastante fuego, por fortuna, sin eficacia, pues sólo ha habido tres heridos en las fuerzas indígenas; pero acabó el enemigo por retirarse.

La posición ha quedado convenientemente guarnecida.

Pretendiente criminal y suicida.

Dicen de Avila que el vecino de Moñicos, Anastasio Jiménez, requería de amores insistentemente á la joven de veintidós años Elena Herrero, la cual no accedía á los requerimientos.

Ayer, al regresar Elena de un huerto, le salió al encuentro Anastasio é insistió en sus pretensiones, que fueron rechazadas enérgicamente.

Entonces el exasperado adorador sacó un cuchillo y asestó á la muchacha tres puñaladas. La infeliz murió en el acto.

El agresor con el mismo cuchillo, intentó suicidarse, causándose varias lesiones.

El suceso de Larache.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama de Marruecos, en el cual el alto comisario comunica que sobre este asunto se han instruido diligencias para esclarecer la verdad de lo ocurrido, y que tan pronto se cumplan estos trámites y sean recogidos todos los antecedentes necesarios para formar juicio, se lo comunicará al general Echagüe.

Un terremoto.

Telegraffian de Londres que al Sur de San Francisco de California se ha producido un fuerte temblor de tierra, que ha derribado muchas casas.

Han resultado quince personas muertas.

Las comunicaciones telegráficas entre California y Méjico han quedado interrumpidas.

Ayuntamiento en bancarrota.

Dicen de Cádiz que cada día es más difícil la situación del Municipio de San Fernando, á consecuencia de la supresión del arbitrio de pesas y medidas, que ha desnivelado el presupuesto, ocasionando un déficit de 81 pesetas.

Las empresas del alumbrado y del suministro del agua han avisado al Ayuntamiento que suspenderán el servicio, á partir del día 30, si no se les satisfacen los atrasos.

Esta tarde se reúnen en la Casa consistorial los mayores contribuyentes para buscar una solución al conflicto ó atenuar la gravedad.

Paquetes postales.

Entre Inglaterra y España se ha firmado un acuerdo para cambiar paquetes postales desde 1.º de Julio, al precio de 2,50 pesetas cada cinco kilos de peso.

Prisionero rescatado.

Comunican de Melilla que, como consecuencia de gestiones hechas por el general Jordana cerca de las cabilas del Peñón, ha sido rescatado el soldado del regimiento de Saboya Francisco Pérez Martín, que fué hecho prisionero el año último en las inmediaciones de Tetuán.

23-VI-915.

Las figuras del Quijote

MARITORNES

Cervantes, que retrataba como Velázquez, nos la pinta admirablemente: «Servía en la venta asimismo una moza asturiana, ancha de cara, llana de cogote, de nariz roma, del un ojo tuerta y del otro no muy sana. Verdades que la gallardía del cuerpo supía las demás faltas: no tenía siete palmas de los pies á la cabeza, y las espaldas, que algún tanto le cargaban, le hacían mirar al suelo más de los que ella quisiera.

Esto en lo físico: en cuanto á la parte moral, Maritornes era, si creemos á Cervantes, buena, compasiva y fiel cumplidora de su palabra «aunque la diera en un monte y sin testigo.» En la venta se veía por azares de la suerte, «porque ella era muy hidalga», y en aquel bajo oficio se complacía, porque él le daba ocasión para aplacar la sed de amor de los arrieros y caminantes.

¡Oh, Maritornes! Símbolo eterno de esas mujeres calladas, abnegadas, tuertas de un ojo ó sanísimas de ambos, á veces feas y á veces hermosas, que en las horridas posadas ó mesones castellanas inquietan curiosas la llanura, esperando siempre la llegada de los viajeros, que vienen á interrumpir la adusta monotonía de una vida humilde, pero que sin duda se ve acariciada por ilusiones lisonjeras.

¡Cuántas veces no os habreis regocijado al ver llegar un acaravana! ¡Cuántas veces no habreis llorado en silencio al verla partir! En más de una ocasión algún huesped habrá entonado á vuestro oído endechas de amor, sutiles á ratos y á veces brutales, pero siempre dulces para un espíritu como el vuestro que, condenado á perpetua soledad, habrá recibido aquellas palabras amorosas como el peregrino del desierto recibe el alegre saludo del agua en los manantiales del oasis.

Gratitud eterna debéis á Cervantes que os divinizó en la fealdad de Maritornes, la moza asturiana «ancha de cara, llana de cogote, de nariz roma, del un ojo tuerta y del otro no muy sana.» ¡Y os divinizó porque Maritornes cura las heridas de Don Quijote, de Don Quijote! Favor grande para la moza de una posada: aplacar el dolor del grande entre los grandes, del hidalgo entre los hidalgos....

¿Qué moza de posada manchega no daría dos años de vida por bizmar las heridas á un caballero andante?

MARIANO FUENTES

DIARIO TOLEDANO

es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia, el más independiente, el mejor informado, el que mejor se lee, el verdadero defensor de los intereses generales, y el único que ofrece eficaces garantías á los anunciantes.

Academia de Infantería

Los nuevos oficiales.

La promoción de oficiales de Infantería es la siguiente:

Manuel Simón Varela, Manuel Flores Soler, Guillermo de Castro Tuyá, Bartolomé Pons Abello, Mariano del Campo Martínez, Miguel de Castro Suya, Eleuterio Villanueva, José Chaos Mascaraga, Bartolomé Baslia Hernández, Ramón García Larre, Juan Asencio Fernández, Rafael Corrales Romero, Julián Cuartero Sánchez, Enrique López Carretero, Francisco Sánchez, Alvaro Alvarez López; Francisco Escudero Bergín, Juan Cano Díaz, Ramón Martínez de Aragón, Eduardo Reus Amayor, Manuel Lohbarbero, José López, José Díaz Villegas, Francisco Franco Arribas, Manuel García Velázquez y Luis de la Fuente.

Antonio de Ramos, Miguel López Díaz, Adolfo Carretero Parreño, Santiago Ríos Aruzal, Manuel Treigo Galarrón, Benito Cardifiosa Carrozas, León Luengo Muñoz, Luis Carranza de la Torre, Francisco Araujo Soler, Fernando Suárez Figueroa, Santos Grijón Setién, Eduardo León Lerdo, Juan León y León, Tomás Barrón Ramos de Sotomayor, José Gallegos Alfaro, Manuel Carrasco Verre, Ricardo González Alegre, Gabriel Cebrián, César Portas Sánchez, José Clar Pujol y Diego Sánchez Ferrer.

Carlos García Ibáñez, Manuel Maldonado González, Manuel García Benarro, Tomás Iglesias Lorega, Anselmo López García, Edmundo Hernández Navina, Luis Fernández Castañeda, José Romero, Olegario Sánchez Cómez, Manuel Becerril Esteso, Manuel Baturan Colomillo, José Neira Ramos, Guillermo Valencia Fernández, Federico Molina Domínguez, Bartolomé Sansaloni Gara, Francisco González, Aniceto Ramos, José Fernández Cavallada, Rafael Sánchez Gallardo, Gumerindo Zamora García, Juan Fernández Tera, Leopoldo Delgado Saavedra, Martín Ayuso Sánchez, Jesús Serra Arteta, José Cancillo Ruiz, Domingo Benaga Sacristán, Eduardo Morulla García, Juan Fúster Rusiñol, Casto Tellechea Galzarcoror, Carlos Javieras Carlos, José Castelló del Olmo y Antonio Ripoll Montaner.

Francisco Hidalgo, Dionisio García Montoya, Juan Fernández de Palencia, Carlos Lozano Corral, José Delgado García de la Torre, Rafael Castell Ramis, Gumerindo Varela Paz, Eustiquiano Arellano González, César Alvarez Alvarez, Luis Marcel Albarrán, Leopoldo Castán Sanza, Luis Tapia Cantán, Miguel Sanmartín de Valero, Juan Barja de Quiroga, Abelardo García del Castillo, Cristino Banco, Gonzalo Pérez Pérez, Manuel Tarazaga Fernández y Luis Alfaro del Priego.

Juan de la Peña Calillole, Manuel Jiménez Luis, Joaquín Martín Sánchez, Federico Comilla Alonso, Luis Gisbert Cerdá, Luciano Pastor Martínez, Emilio Hermida Rodríguez, Fernando del Aguila de Raya, Jacinto López Saralegui, José Cabrear Luobrol, Ildefonso Sánchez Ledesma, José Sario Ibáñez, Arturo Palacios Moral, Fernando Díaz Odena, José Maza Saavedra, Federico Corrales Guerrero, Angel Martín Mauriño, Bernardo Lezcano Rengifo, José Barceló Roselló, Gerardo Díez de Lastra, Angel Rico Bono, Juan Sanz Prieto, Leopoldo García Rodríguez, Carlos Alía López, Enrique Arizo Garcías, Juan Pozo García, Gabriel Langasa Faul, José Garrigos Bernabeu, Félix Sedano Arce, José López Fons, Juan Fons Lamo de Espinosa, Fernando de César Disdier, Ignacio Bach de Ecija, Domingo Pascual Montañés, Celestino Blasco Barco, José García Colomo, Manuel Acar Pesquero, Edilberto Vach Sacristán, Miguel Anita Ochoa, Francisco Lloret Merita, Martín Penacho Martínez, Alberto Benito Fernández, Fernando Gómez Ayllón y Julio Comendador García.

José Gallego Marquina, Eduardo Loma Grinda, Rafael Paredes Malla, Amado Oscarín Fernández, Luis Vivas García, Gregorio González García, José Bojer Canatonez, Eduardo Arredondo

Lorza, Fernando Velasco García, Pedro García Orcasitas, Francisco Bonet Rivera, Alfonso Siguelza Bermejillo, Adolfo Francos, Anselmo Rodríguez de Velasco, José Rodríguez Prieto, Antonio Manso Cano, Ramón González Robles, Manuel Alvarez Prisella, Ramón Eros Regales, Ramón Pio Noriega, Ramón Mernio Morales, Clemente Tojoro Díaz, Moisés González Besada, José Medrano Ciraco, Francisco Zial Zdini Corvi, Enrique Rojas, Fernando Itururu León, Antonio de Hitaenango, José Pérez Sánchez, José Fernando Ferrer, José Flores Figueroa, Vicente Mundali Bronce, Juan Fernández Vivas, Juan Díaz Tornero, Luis Ruiz Zorrilla, Angel Ramírez y Alejandro Sánchez Cabezuco.

Antonio Martín Espelián, Joaquín Oset Briene, José Pérez Moya, Manuel Torres Menéndez, José Blanco de la Escosura, Ramón Fortuny Tringos, Santiago Rocas Sarmiento, Gonzalo Morales Carmen, Vicente Lechuga Serrano, José Rodríguez Valdés, Valentín Viqueira Váreco, Carlos Arredondo Acuña, Carlos Rodríguez del Valle Fernández, José Rosales Pérez, José Baños Serrano, Francisco Nuñez Caballero, Bernabé Ortiz Esparraguera, Andrés Sáenz de Buruaga Polanco, Julio Victor Pecuan, Hipólito Fernández Palacio, Jaime Campos Gordón, Carlos de Herrera Sagrario, Fernando Alonso de Medina Soler de Morello, Mariano Narciso Ruiz, Francisco Navarrete Queipo, Manuel Aymar Hernández, Marcelino Pedrero Linajes, Francisco Valverde López, Rafael Coronel Torres, Antonio Llorente Soja, José Beralousqui Zaldo, Eduardo Pérez Ruiz de Alcauce, Juan Letatamendia Moure, Justo Pérez Almemdro, Francisco Rodríguez Fonseca, Eladio Robles del Solar, Manuel Lance Alegret, Francisco García García Pretel y Joaquín Ríos Capace.

José Ruiz Fernández Cano, Enrique Palacios Ruiz de Almodóvar, Pablo Ferrer Madariaga, José López García, Pascual Cid Moreno, Dámaso García Poreda, Enrique de los Ríos Astigarraga, Ramón Mille Villerga, Rafael Rojo Martín de Nicolás, Juan Gono Rois, Antonio Urzáiz Guzmán, Aurelio Mateos de Calderón, Carlos Pastor Kraniel, Aurelio Sánchez Izquierdo, José Maeztu Fernando, Ricardo Pujales López de Lera, Miguel Vázquez de Castro Díez de la Cortina, Manuel Santamaría Ossorio, Luis Eymar Fernández, Pablo Salazar Esteve, José Bueno Luego, Carlos Bordonado Chotela, Fernando Sánchez Giol, Eduardo Díez de la Lastra Díaz Guenes, Rafael de Oreja Guzmán de Villorria, Francisco Juan Saura, Ramón Ballestín Falla, Carlos Cabrerizo Romero, Jaime Bodio Serra, Luis Soler García, José Jareño Fernández, José Esrritch y Manuel Cabañas Benito.

Felipe Dueñas Villalba de la Corte, Lino Villamil Cancio, José Negrete Ravella, Eugenio López Echare, José Pilostre Ganzo, José Blanco López, Antonio García Vivar, Miguel Sancho García, Teodoro Vives Camino, José Bermis Alonso, Luis Fernández de Vega Soto, Luis Prieto Rodríguez, Francisco Pallás Martínez, Enrique Marín Valenzuela, Diego Margelina Withe, Manuel Enrique Rojas, Alberto Soler García, Julio Fernández Benito, Esteban Portillo Picaro, Juan Bardonado Sapela, Antonio Para Alvarez, Alipio Moyano Agero, Andrés Centenera Boau, Manuel Salcedo Delgado, Fernando Linares López, Miguel Carrión Huertas, Gonzalo Arance López, Tomás Ausín Robles, Adolfo Huelin Gómez, Enrique Carreño Velarde, Amador Enseñat Soler, Pedro Luengo Martínez, Antonio Díez González Pamiés Méndez, Francisco de Aranda del Río, Antonio Escuat Solis, Pablo Montaner Delgado, Mariano Duarte Oteyza, Juan Luque Barriocano, Alberto Rodríguez Cubero, Javier de Castro Calzado, Manuel Caruncho Bonet, Angel de Seños Blage, José García Miranda Espelián, Enrique Bamonet López, Vicente Debésa Campos, Juan Ortega González, Aurelio Soria Gómez, Cándido Marcos Heredero, Aurelio Asensio Ponfeliz, Jaime Pérez López, Esteban Gómez Menor Ortega, Jaime Cervera Bargoyo, Antonio Gómez Palanca, José Gómez Calderón López Bago, Fernando Silos Hernández, Luis Gómez Lafuente, Enrique Abellán Cavelt, Juan Lorenzo Arneo, Julio Ausi-

do Rodríguez Navarro, José Joreto Reimpio, Luis Santage Valdiviesa, Jesús Ceballos Romarín, Juan Gómez González, Juan Rico González, Guillermo Reboull Grasián, Luis de Barbasini Moreno Navarros, Julián Izquierdo Carrajón, Alberto Bayo Giral, José Sanz Millares, Enrique Barliaron Cacho, Onofre Sulibo Peralta, Manuel Asenjo Alonso, Casto González Rojas, Fernando López Gil, Jesús Ruiz Moro, Manuel del Valle Frutos, Luis de Moya López del Castillo.

Antonio Alvarez Arenas, Vicente Rodrigo Vinyen, Jesús Benito Fernández, Ricardo Figueras Carrascal, Gregorio Ezcurra Monterde, Antonio González Ballesteros, Manuel Velino Loje, Manuel Guiral Franco, Juan Jiménez Castellanos Casallier, Cesar de Villar Rodríguez de Castro, Francisco Valdristo Gutiérrez, Jesús Antolín Salinas, José Coste Salido, Jesús de Lerma Grasián, Fernando Sánchez José Abellán Pérez, José Cosgalla Sánchez Torija, Enrique Falván García, Ramón Sánchez, Ricardo García Rius, Páez de la Academia Navarro.

Constantino Aragón Fernández, Luis Morilla López de Figueroa, Alberto Antón Orejuda, Manuel Gardier Atienza, José Barda Iglesias, Antonio Cano Martínez, Eusebio García del Castillo, Antonio Cuesta Moyano, Gregorio Gómez Caminero, Jesús Valdés Geras, Juan Molina Gutiérrez, Norberto Cereceda Gutiérrez, Fernando Gallego Porro, Fernando Barrojas de Lara, Francisco García Osderas, Juan Tridameu Jiménez, Eladio Lucas Mata, José Fernández Heredia Gaytán de Ayala, Luis Mata Domingo, Antonio Dondaaura Aguilera, Nicolás Rivero Ferro, Fernando Hidalgo Arbón.

José Amaro Gómez, Julián Pérez de Lara, Manuel Ruiz Sáez, Francisco Curbera Salleiro, Jacinte Martine Barrie, Bartolomé Sáiz Alberti, Celestino Matoni Parra, Alejandro Moreno Contreta, Federico Gutiérrez Leguía, Antonio Mourille López, Luis de Queral López, Ricardo Rasilla Villalobos.

La cogida de Mariano Montes

No es tan desesperado como en los primeros momentos se supuso el estado del diestro Mariano Montes, que resultó gravemente cogido en el Tiemblo (Ávila), con una cornada que desde el lado izquierdo del cuello le llega hasta la bóveda palatina, y que le produjo gran hemorragia.

Afortunadamente, la herida ofrece buen aspecto, y salvo complicaciones, por la buena constitución del diestro, la curación no será larga.

Como es sabido, Montes había de torear en Toledo el día de San Pedro, y ayer mismo marchó a Madrid el empresario para contratar a otro novillero de igual categoría, que sustituya al torero herido.

Montes pierde también otra corrida que el 27 había de torear en Valladolid.

¿Cuál es el mejor deporte para la mujer?

La mujer moderna trata de igualar al hombre en toda clase de deportes. Se dedica a la caza y a la natación, monta, patina, va en bicicleta, juega al tenis y al golf y se entrega con fruición a todos los deportes de invierno. Esto mismo dió motivo a que se indagara cual de estas clases de deportes podría calificarse como el más a propósito para la mujer, por darle ocasión de desarrollar a un tiempo sus fuerzas físicas y sus aptitudes intelectuales, tales como energía, valor, persistencia, dominio sobre sí misma. ¿Cuál de ellos contribuirá más eficazmente al desarrollo de la gracia y la agilidad de los movimientos, preservando al mismo tiem-

po al bello sexo del peligro de aficionarse a gustos, costumbres y gestos demasiados varoniles?

Todas estas preguntas formuladas hace unos meses por «Le Gaulois» fueron contestadas por gran número de médicos, literatos y deportistas franceses.

Paul Adams, el autor del conocido libro: «La moral del deporte» concede la palma al tenis. Reconoce este deporte como excelente, tanto para la soltera como para la casada y muy a propósito para despertar en la mujer la agilidad y la alegría del espíritu, evitándola por otra parte el cansancio.

En opinión de este autor, la equitación, por muchas ventajas que ofrezca, no puede compararse con el tenis. El golf, al contrario, inspira a Mr. Adams bastante aversión; cita a la juventud femenina de América, que se dedica a este deporte, como desposeída de toda gracia por empeñarse en imitar al hombre en su andar y en sus movimientos.

También Mr. Perrier proclama el tenis con el deporte ideal para la mujer; además aboga por el baile, ejecutado con cierta medida. La equitación le parece menos recomendable para la mujer, porque tiende a desarrollar más una parte muscular que la otra.

Mme. du Gast, una de las más famosas *sportcomen* francesas, considera, al contrario, la equitación como el deporte ideal para la mujer. Hace contar que requiere, en la que lo practica, sangre fría, reflexión y paciencia y tiene además la ventaja de no abolir los delicados encantos femeninos, como sucede con el golf y otros deportes. Pocos defensores encontraron los deportes de invierno, por más que especialmente el patinar se cuente entre los deportes más a propósito para la mujer.

JOB

Suceso misterioso.

Un niño asesinado. ¿Quién le ha muerto?

(De nuestro corresponsal).

Hallazgo del cadáver.—Tiene dislocadas de un golpe la columna vertebral y la cabeza.—Una imprudencia de su familia?

Navahermosa, 23.—Acaba de descubrirse un gravísimo suceso, que aparece envuelto en el mayor misterio.

En el sitio denominado «Jimena», de este término municipal, ha sido hallado por su propia familia el cadáver de un niño de once años, llamado Hipólito Sánchez Fernández, hijo de Guillermo y Rufina.

Presentaba un tremendo golpe en la parte posterior de la cabeza, que le había ocasionado la dislocación de ella y de la columna vertebral.

Hipólito custodiaba en dicho sitio unas cabras propiedad de su madre, y ninguna de las personas que frecuentan aquellos lugares, ni aun las que habitan en la labranza inmediata, dan indicio alguno que pueda llevar el esclarecimiento del suceso.

La Guardia civil ha comenzado en seguida a practicar toda clase de pesquisas; pero hasta ahora no han dado resultado alguno.

Se hacen muchas suposiciones y conjeturas sobre la forma en que el chico haya sido muerto.

La más verosímil es la de que haya perecido víctima de una imprudencia

por parte de alguna persona de su familia ó vecinos de la labranza.

Esto se explica diciendo que, con motivo de causar Hipólito algún daño con su ganado, ó de cometer alguna otra falta, alguien debió acometerle, asediándole, sin intención de producirle tan grave daño, el tremendo golpe, que le ocasionó la muerte instantáneamente.

Nada, sin embargo, se sabe hasta ahora con certeza.

Acaso de un momento a otro se practiquen algunas detenciones, de las que se deriven, por lo menos, indicios seguros que permitan esclarecer completamente lo ocurrido.

El suceso ha impresionado vivamente al vecindario de este pueblo.

Son grandes y muy diversos los comentarios, dando cada cual del crimen una versión distinta y sólo fundada en suposiciones más ó menos verosímiles.—Corresponsal.

El suceso de Santa Olalla.

Detalles interesantes.

(De nuestro corresponsal)

Antes de suicidarse, hace un chozo de mies, se mete en él y lo incendia.—El cadáver, carbonizado.—El suicida era impotente.

Santa Olalla, 23.—Amplio y completo la referencia que telegrafíe esta mañana del suicidio del joven de veintidós años Marceliano Sánchez Requena.

Han concurrido en el suceso circunstancias verdaderamente terribles, que acaban de conocerse.

Ocurrió el suicidio en el sitio denominado «Prado Valdío», distante unos tres kilómetros de este pueblo.

Marceliano murió, en efecto, de un tiro de escopeta de pistón, que se disparó en la sien derecha; pero antes de producirse el disparo, hizo una especie de chozo con la mies de cebada que había por aquellos lugares, y después de meterse en él, lo prendió fuego.

Cuando las llamas comenzaron a tomar incremento, Marceliano se llevó la boca del cañón de la escopeta a la sien derecha, y disparó el arma, quedando muerto en el acto.

La choza quedó en breves momentos reducida a cenizas, y el cadáver del suicida, completamente carbonizado.

La escopeta quedó también inutilizada por completo.

En lugar próximo se ha encontrado la caja de cerillas que usó Marceliano para quemar la choza.

Parece exacto lo que en mi telegrama apuntaba acerca del disgusto que mostraba el desgraciado joven por haber desdeñado sus requerimientos amorosos una bella chica de esta localidad.

Pero asegura que el móvil principal del suicidio ha sido el padecer Marceliano de impotencia.

Al siguiente día del suceso tenía que haber marchado del pueblo para incorporarse al Ejército, y temiendo, sin duda, que al reconocerle los médicos fuese descubierta su desgracia, resolvió evitarlo adoptando tan terrible resolución.

Al conocerse en el pueblo estos detalles, que han cundido en seguida de boca en boca, la dolorosa impresión causada en los primeros momentos ha aumentado considerablemente.

Muchos curiosos han salido para «Prado Valdío» al objeto de ver el lugar del suceso.

Otras personas han intentado ver el cadáver en el depósito judicial; pero las autoridades no han consentido la entrada sino de aquellos que en dicho lugar tenían que cumplir alguna obligación.

A la hora en que termino esta información, los médicos están practicando la autopsia del cadáver.

Es horrible el aspecto que éste ofrece. Las ropas están quemadas enteramente, y la carne se halla muy renegrida, viéndose en la cabeza un enorme cuajaron de sangre.—C.

TIENDA DE FLORES

En el próximo mes será abierta al público en la calle del Comercio, número 19, cuyo dueño, D. Carmelo San Vicente, se propone hacer una variada y vistosa exposición de las mismas.

Las flores las adquirirá el señor San Vicente en la acreditada casa Belón, de Madrid.

Esta clase de establecimiento que constituye en Toledo una novedad será hartó bien recibido por los espíritus delicados amantes de las flores, sobre todo, por las mujeres, sus hermanas.

Emilio Jáuregui. Cirujano-Dentista

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.

70 y 72 Comercio 70 y 72

TOLEDO

Noticias

Una mujer lesionada.

Paula Luengo tuvo ayer tarde la desgracia de caerse en la calle, resultando con la fractura del brazo derecho.

En la Clínica de urgencia fué curada de primera intención por el practicante de guardia.

El juicio de mañana.

A las once, próximamente, comenzará mañana en la sección primera de la Audiencia el juicio en causa instruida con motivo de la explosión de bombas en Ollas.

El fiscal, en su escrito de conclusiones, se abstiene de determinar la pena que corresponde a los procesados; pero dicen los profesionales que, según la calificación jurídica que del hecho formula el Ministerio público, la pena correspondiente es la de muerte.

Procesión.

A las siete saldrá esta tarde de la parroquia de Santa Leocadia la procesión del Santísimo.

Denunciado.

Lo ha sido en Quintanar Justo Arcángel Alcántara por causar daños en una viña de Benito y Manuel Romero Botija.

Encargo a los alcaldes.

El gobernador interino encarga en el «Boletín» de hoy a los alcaldes de la provincia que, habiéndole participado el ministro que se perciben cantidades reducidas ó exiguas por expedir las guías de caballerías, servicio que es gratuito, se abstengan de percibir cantidad alguna y eviten que la exijan ó acepten sus subordinados.

Nuevo practicante.

Ha obtenido el título de practicante el joven D. Isabelo Ludeña Canosa, nieto del reputado practicante don Manuel.

Se arriendan

los pastos de rastrojera de la dehesa de MAJAZUL ALTO, término de Bargas (Toledo).

Para informes de precio y condiciones, en dicha finca.

Se necesitan

dos chicos para la repostería del Centro de Artistas, uno para la cocina y otro para los helados, sabiendo su obligación.

La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

Lecea

Pirotecnico Vitoria.

Sirve colecciones completas de fuegos artificiales desde 25 pesetas y cohetes de primera desde una peseta la docena.

Mas detalles, su representante, I FERRERO La Mata (Toledo).

Rogamos a nuestros suscriptores que si notan alguna deficiencia en el reparto, se lo comuniquen a esta Administración y se subsanará inmediatamente.

FERRETERÍA

DANIEL BRUNO

37, Calle del Comercio, 37

(Frente a la Droguería del sucesor de García Frutos.)

Especialidad en utensilios de cocina.

Sillas de madera curvada, muy prácticas para jardines y patios, al infimo precio de cuatro pesetas una.

Rafia blanca y alambre.

No se devuelven los originales.

TOLEDO

Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez Calle Carretas, núms. 3 y 5.

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

Carabaña

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

GRAN HOTEL DE RUSIA MADRID

34, CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

Antiguo y muy acreditado establecimiento en uno de los sitios más céntricos y hermosos de la capital.

Próximo al Congreso de los Diputados, á los Museos, al Retiro y á importantes departamentos oficiales.

Baños en toda la casa.—Cocina selecta.— Habitaciones confortables para familias.—Luz eléctrica.—Ascensor.—Teléfono número 356.—Calefacción central á vapor.

PRECIOS ECONÓMICOS

DIRIGIDO POR D. RAMÓN GONZÁLEZ,

ANTIGUO SOCIO DEL HOTEL DE ROMA

Almacén de Maderas y Fábrica de Aserrar

Pueyo y Sánchez

2, Fray Luis de León, 2.

(esquina á la Ronda de Valencia), teléfono número 4.890

MADRID

Maderas para Construcción, Carpintería, Ebanistería y Carretería.

Talleres electro-mecánicos de Carpintería de

Jaime Garcia Gamero

Plaza de Santo Domingo el Real, 4.-TOLEDO

Grandes existencias de toda clase de PUERTAS, VENTANAS, PUERTAS DE COCHERA Y CARRETILLAS para el transporte de materiales. Pidan presupuestos para toda clase, tanto de obra de taller, como de fuera.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO



Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencias, D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y don Enrique Durán, Puerta Llana, núm. 22.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Abierto desde 1.º de Junio.

CAFES

de tueste natural, tostados diariamente

- Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas
- Caracolillo, kilo. 5,50 »
- Moka, kilo. 6,00 »

AYUSO

Trinidad, 4.-Cuatro Calles, 11.-Telf. 232 y 374

TOLEDO

NUEVO PRODUCTO

Refresco Tamizado

Insustituible para campo y viaje, sustituye con ventaja á los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de

LIMÓN, NARANJA Y FRESA

5 cts. el paquete.

Confitería Telesforo de la Fuente

Zocodover, 47 al 50.-Toledo